Informácia o stave prípravy bojovej skupiny Európskej únie krajín Vyšehradskej skupiny s pohotovosťou v prvom polroku 2016

Bojová skupina Európskej únie
Bojová skupina Európskej únie (European Union Battlegroup - EU BG) je definovaná v dokumente “Koncept bojových skupín” ako jednotka v počte 1500 vojakov tvoriacich tzv. jadro EU BG. Celkové počty v jednotlivých EU BG sa pohybujú v rozmedzí 2000 – 3300 vojakov. Koncept bol vytvorený v roku 2006, pričom plná operačná spôsobilosť bola dosiahnutá 1. januára 2007. Kľúčová úloha EU BG spočíva v schopnosti začať operáciu v lehote 5 dní po schválení Radou EÚ. Sily by mali byť na cieľovom území do 10 dní od rozhodnutia EÚ o spustení operácie. V prípade krízy alebo urgentnej žiadosti OSN by mala byť EÚ schopná viesť súčasne operácie dvoch bojových skupín v trvaní 30 dní a v prípade doplnenia zásob maximálne až 120 dní. Cieľom je, aby EU BG mali pri vedení vojenskej operácie spôsobilosti na plnenie rôznych typov úloh. Bojové skupiny môžu byť nasadené maximálne vo vzdialenosti 6000 km od Bruselu a predovšetkým na: 
· oddelenie znepriatelených strán použitím sily vrátane nastolenia mieru a zabezpečenia zásobovania, 
· predchádzanie konfliktom vrátane preventívneho nasadenia vojsk, odzbrojovacích operácií a presadenia embarga, 
· evakuáciu osôb z ohrozeného územia, 
· asistenciu iným medzinárodným organizáciám v humanitárnych operáciách vrátane odstraňovania následkov katastrof a pri evakuácii utečencov. 
EU BG sú v princípe budované na princípe mnohonárodnosti a sú vytvárané rámcovou krajinou alebo mnohonárodnou koalíciou členských štátov.[footnoteRef:1] EÚ doposiaľ nemá skúsenosť s nasadením EU BG. [1:  SR deklarovala svoj príspevok (okrem pripravovanej V4 EU BG) do dvoch bojových skupín, a to v rokoch 2009 (zložená z krajín: Česká republika a Slovensko) a 2010 (zložená z krajín: Poľsko, Nemecko, Slovensko, Litva a Lotyšsko).  Príspevok SR do pripravovanej V4 EU BG je doposiaľ najpočetnejším príspevkom SR.] 


Míľniky výstavby spoločnej bojovej skupiny krajín Vyšehradskej štvorky
2007
V4 je tak z civilného, ako aj z vojenského uhla pohľadu vnímaná ako vhodná platforma pre spoločný a koordinovaný prístup krajín v oblasti rozvoja spôsobilostí. Vytvorenie spoločnej bojovej skupiny EÚ krajín V4 (V4 EU BG) je téma riešená počas niekoľkých predsedníctiev vo Vyšehradskej skupine. Myšlienka vybudovať spoločnú bojovú skupinu krajín V4 s možnou účasťou Ukrajiny bola po prvýkrát otvorená na rokovaní náčelníkov generálnych štábov (NGŠ) ozbrojených síl krajín V4 a Ukrajiny v marci 2007 (počas SK PRES V4). V dokumente „Joint Communiqué of the Ministers of Defence of the Visegrad Groups Countries“ ministri obrany krajín V4 v apríli 2007 v Bratislave podporili diskusiu týkajúcu sa možného vzniku V4 EU BG po roku 2015. 
2008
Počas predsedníctva Českej republiky (ČR) ministri obrany V4 v apríli 2008 v Prahe podpísali spoločné stanovisko „Joint statement of the Ministers of Defence of the Visegrad Group Countries“ v ktorom otvorene vyjadrili svoju podporu aktívnej účasti na iniciatíve vytvoriť EU BG.
2009
Otázka vytvorenia spoločnej V4 EU BG zostala až do októbra 2009 v deklaratórnej rovine a na stretnutiach najvyšších predstaviteľov rezortov obrany (ministri, NGŠ a politickí riaditelia) jej bola opätovne vyjadrovaná podpora. Intenzívnejším diskusiám o vytvorení spoločnej V4 EU BG bránili aj záväzky ČR a Poľska (PL) v rámci iných bojových skupín a diskusia na pôde EÚ o samotnom koncepte bojových skupín. Pre úspešné začatie procesu prípravy V4 EU BG bolo potrebné splnenie štyroch podmienok: 1. silný politický záväzok zúčastnených krajín, 2. dostatočný čas na vytvorenie BG, 3. včasné identifikovanie vedúcej krajiny a 4. využitie skúseností iných krajín.
Ministri obrany krajín V4 sa na stretnutí v Budapešti 8. októbra 2009 rozhodli spracovať do konca predsedníctva Maďarska (HU) vo V4 (koniec júna 2010) pod vedením NGŠ ozbrojených síl krajín V4 štúdiu realizovateľnosti týkajúcu sa vybudovania spoločnej V4 EU BG. 
2011
Na základe výsledkov štúdie sa počas predsedníctva SR ministri obrany V4 12. mája 2011 v Levoči dohodli na vytvorení V4 EU BG s pohotovosťou v prvej polovici 2016 a podpísali „Joint Communiqué of the Ministers of Defence of the Visegrad Group Countries“, kde rezortným expertom zadali úlohu pracovať na praktickej implementácii tohto rozhodnutia. Ministri sa tiež dohodli, že budú hľadať spôsoby zapojenia tretích krajín/partnerských krajín do V4 EU BG tak, aby nebola ohrozená „značka“ V4, ale zároveň bolo partnerom umožnené zapojiť sa do Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky EÚ. O účasti partnerov sa má rozhodnúť aj podľa toho, aké spôsobilosti budú do V4 EU BG schopní a ochotní poskytnúť. Účasť bude tretím krajinám ponúknutá len so súhlasom všetkých krajín V4. V otázke určenia vedúcej krajiny V4 EU BG sa SK, ČR a HU zhodli, že najlepším kandidátom na post vedúcej krajiny je PL, ktoré to akceptovalo. 
Následné pracovné rokovanie na vojenskej úrovni sa uskutočnilo počas predsedníctva ČR 8. novembra 2011 v PL s cieľom posúdiť z vojenskej perspektívy realizovateľnosť vytvorenia V4 EU BG s predpokladanou fázou pohotovosti v prvej polovici roku 2016, indikovať možné príspevky jednotlivých krajín do spoločnej V4 EU BG a s tým súvisiacu štruktúru. Rokovanie preukázalo realizovateľnosť vytvorenia V4 EU BG, aj keď niektoré kritické spôsobilosti neboli jednotlivými krajinami V4 záväzne ponúknuté.
2012
Vláda SR sa vo svojom programovom vyhlásení z roku 2012 zaviazala k „zachovaniu kontinuity plnenia spojeneckých a ďalších medzinárodných záväzkov“ a k „podpore efektívnej účasti SR v mnohonárodných projektoch budovania vojenských spôsobilostí“. Vláda SR taktiež zdôraznila záväzok „aktívne vystupovať v rámci zoskupenia V4 s dôrazom na spoločné presadzovanie tém na pôde EÚ a iných relevantných fórach“. S týmito vyjadreniami súvisí aj “aktívna účasť na tvorbe a realizácii Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky EÚ“, a spoločné vybudovanie V4 EU BG. Cieľom SR naďalej zostáva “aktívne využívanie členstva v EÚ a NATO na posilňovanie mieru a stability v Európe a vo svete, na predchádzanie krízam a bezpečnostným hrozbám vrátane aktívnej účasti a pôsobenia v mierových misiách“.
Počas vystúpenia v rámci medzinárodnej konferencie GLOBSEC 2012 predseda vlády SR podporil úzku spoluprácu SR so svojimi susedmi v rámci V4: “Rozhodli sme sa do roku 2016 vybudovať bojovú skupinu EÚ. ... Počas predsedníctva SR vo V4 sme prijali rozhodnutie vybudovať do roku 2016 Vyšehradskú bojovú skupinu pre potreby tak EÚ, ako aj NATO. Svoj záväzok budeme napĺňať a zostávame otvorení všetkým nápadom na zlepšenie obranných spôsobilostí v rámci V4.“
Na okraj spoločného rokovania ministrov obrany a ministrov zahraničných vecí krajín NATO bola 18. apríla 2012 zároveň ministrami obrany a ministrami zahraničných vecí krajín V4 prijatá deklarácia “Declaration of the Visegrad Group, Responsibility for a Strong NATO”, kde ôsmi ministri spoločne potvrdili záväzok vytvoriť V4 EU BG s cieľom zvýšiť tak kolektívnu obranu ako aj individuálne bojové kapacity s využitím pre EÚ aj NATO. 
Vytvorenie V4 EU BG s pohotovosťou v prvej polovici 2016 bolo oficiálne deklarované Poľskom (ako vedúcou krajinou) v mene krajín V4 na Koordinačnej konferencii k tvorbe EU BG v Bruseli 19. apríla 2012. 
Ministri obrany na záver predsedníctva ČR podpísali v máji 2012 v Litoměřiciach dokument „Joint Communiqué of the Ministers of Defence of the Visegrad Group“, ktorý obsahoval okrem iného záväzok k spolupráci na bojovej skupine V4 a zámer použiť tento projekt ako prostriedok na zvýšenie bojových schopností krajín V4 aj prostredníctvom živého cvičenia. 
2013
Predsedníctvo PL pokračovalo v trende podpory myšlienky V4 EU BG, pričom 6. marca 2013 vo Varšave ministri podpísali Letter of Intent (LoI), v ktorom definitívne potvrdili svoj záujem na spolupráci a vytvorení V4 EU BG. Ministri taktiež podpísali spoločné stanovisko „Cooperation in Developing Capabilities, Solidarity in Sharing Responsibilities” a na záver predsedníctva 4. júna 2013 v Bruseli “Joint statement of the V4 ministers of defence“. Obidva dokumenty plne podporujú myšlienku spoločnej bojovej skupiny, ktorá by mala byť prostriedkom zabezpečujúcim zvýšenú spoluprácu v oblasti výcviku, cvičení a rozvoja spôsobilostí.
Na rokovaní politických riaditeľov ministerstiev obrany krajín V4 vo Vyšehrade (16. – 17. septembra 2013) poukázalo HU na to, že v roku 2015 sa okrem certifikačného cvičenia V4 EU BG (LIVEX V4 EU BG) má konať aj strategické cvičenie veľkého rozsahu NATO – Trident Juncture (TRJE15). Účasť vo veľkom rozsahu na obidvoch cvičeniach by bola pre krajiny V4 finančne náročná. Preto sa partneri zhodli na preskúmaní možnosti harmonizovať tieto dve aktivity. V prípade prepojenia LIVEX V4 EU BG s TRJE15 sa partneri vyslovili za zorganizovanie LIVEX na území krajín V4. Prepojenie certifikačného cvičenia V4 EU BG s cvičením TRJE15 môže priniesť vojenské, ako aj politické benefity pre krajiny V4. Prepojenie certifikácie V4 EU BG s TRJE15 bude s najväčšou pravdepodobnosťou vyžadovať vojenské odporúčanie Vojenského výboru Aliancie a súhlas Severoatlantickej rady.
Premiéri krajín V4 taktiež zdôraznili spoločný záväzok vybudovať V4 EU BG počas stretnutia 14. októbra 2013 v Budapešti, kedy podpísali spoločné prehlásenie k posilneniu obrannej a bezpečnostnej spolupráci krajín V4:„Spoločná Vyšehradská bojová skupina s dobou pohotovosti v prvej polovici roku 2016 je naším konkrétnym príspevkom pre ďalšie posilnenie kapacít rýchlej reakcie EÚ.“
2014
Počas stretnutia ministrov obrany krajín V4 vo Vyšehrade (Maďarsko) 14. marca 2014 boli podpísané tri strategické dokumenty venované budúcnosti obrannej spolupráce v rámci V4. Jedným z nich bolo Memorandum o porozumení (Memorandum of Understanding – MoU) ako ďalší krok v budovaní spoločnej bojovej skupiny. Nasledujúcim dokumentom, ktorý sa má k V4 EU BG podpísať, je technická dohoda.
Náčelníci generálnych štábov krajín V4 podpísali 20. mája 2014 list adresovaný predsedovi Vojenského výboru NATO gen. K. Bartelsovi s informáciou o certifikácii V4 EU BG a zámere krajín V4 spojiť certifikáciu s cvičením TJRE15. 

Otvorené otázky
Poskytnutie jednotlivých spôsobilostí a všetky detaily potrebné k vytvoreniu V4 EU BG boli postupne dopĺňané na odborných konferenciách k výstavbe spoločnej bojovej skupiny. Proces plánovania síl by mal byť ukončený najneskôr do polovice roka 2014. SR prevzala úlohu vedúcej krajiny (lead nation) v oblasti rádiologickej, chemickej a biologickej obrany (RCHBO). Účasť tretích krajín bude mať len doplnkový charakter, v prípade akýchkoľvek komplikácii počas aktivácie BG (politické, vojensko-technické) ich prípadná neúčasť v žiadnom prípade nesmie ohroziť samotné nasadenie. Základnou podmienkou zostáva, že krajiny V4 musia byť v projekte sebestačné v spôsobilostiach a musí byť zachovaná „značka“ V4. Krajiny k júnu 2014 deklarovali nasledovné rámcové príspevky:
· PL v počte 1450 osôb,
· CZ v počte do 600 osôb,
· HU v počte do 650 osôb, 
· SR v počte do 560 osôb.

Operačné veliteľstvo V4 EU BG definitívne vyčlenené nebolo. Táto otázka je stále v štádiu riešenia, pričom existujú tri možnosti: 
1. veliteľstvo vo Francúzsku 2. veliteľstvo v Poľsku 3. veliteľstvo v Nemecku 

Príspevok OS SR do V4 EU BG
· Mechanizovaná rota so zdravotníckym zabezpečením typu ROLE 1 s čatou logistickej podpory do 150 osôb;
· rota RCHBO s vlastnou jednotkou logistickej podpory vrátane personálu pre systém kolektívnej ochrany proti zbraniam hromadného ničenia veliteľstva síl do 140 osôb;
· dva tímy pre odstraňovanie výbušných zariadení do 6 osôb;
· jeden tím vojenskej polície SR do 15 osôb;
· jeden tím riadenia presunov do 10 osôb;
· zdravotnícky tím so zdravotníckym zabezpečením typu ROLE 2 do 25 osôb;
· pomerné zastúpenie v operačnom veliteľstve a vo veliteľstve síl  do 40 osôb;
· dopravná rota do 100 osôb;
· jednotka pre spravodajstvo, prehľad a prieskum so spôsobilosťami pre elektronický boj  a spravodajstvo do 7 osôb;
· jednotlivci do psychologických operácii podporného prvku FHQ do 4 osoby;
· jednotlivci do psychologických operácii podporného prvku FHQ do 4 osoby;
· jednotlivci do spravodajstva na taktickej úrovni do 3 osoby;
· národný podporný prvok pre nedostatkové spôsobilosti a administratívnu podporu do 50 osôb;
· príspevok do veliteľstva podpornej logistickej skupiny do 10 osôb.
Proces národnej certifikácie a certifikácie modulu RCHBO, kde je SR vedúcou krajinou, musí byť ukončený do konca júna 2015. V druhej polovici roka 2015 je pre V4 EU BG plánované živé certifikačné cvičenie s cieľom zabezpečiť zohranosť a pripravenosť všetkých komponentov bojovej skupiny na spoločné nasadenie. 



Finančné implikácie V4 EU BG pre Slovenskú republiku
V súlade s MoU k tvorbe V4 EU BG a v zmysle dohody medzi krajinami V4 sa OS SR budú podieľať na tvorbe spoločnej bojovej skupine EU krajín V4 pod velením PL ako vedúcej krajiny v predpokladanom počte do 560 vojakov OS SR. V súlade s predbežným kvalifikovaným odhadom pre prípadné nasadenie, udržanie a stiahnutie príspevku OS SR boli vykvantifikované predpokladané náklady:
· minimálna doba vyslania 30 dní v sume  72 625 440 EUR (príloha č. 1);
· maximálna doba vyslania 120 dní v sume  109 249 180 EUR (príloha č. 1);
Z hľadiska prípravy deklarovaného príspevku OS SR do V4 EU BG bude v roku 2014 výcvik prebiehať vo forme bežného výcviku v súlade s Výcvikovou smernicou OS SR na rok 2014 do úrovne jednotky (čata, rota). V roku 2015 bude prebiehať intenzívny výcvik celého deklarovaného príspevku v rámci národnej fázy prípravy (do 30. júna 2015) na území SR. Následne bude vykonaná nadnárodná príprava pod vedením vedúcej krajiny vrátane certifikácie jednotky. Uvedená príprava deklarovaného príspevku na rok 2015 si vyžaduje požiadavky na finančné zdroje v sume  6 738 909 EUR (príloha č.1). Harmonogram prípravy je vo fáze plánovania na národnej ako aj na nadnárodnej úrovni. Doposiaľ zo záverov rokovaní vojenských expertov krajín V4 neboli identifikované konkrétne termíny nadnárodného výcviku V4 EU BG.
[bookmark: _GoBack]V nákladoch na prípravu deklarovaného príspevku nie sú zarátané  výdavky  spojené s nákupom techniky pre dopravnú rotu vo výške cca 10 510 000 EUR [footnoteRef:2], nakoľko dopravná rota v súčasnosti nedisponuje kvalitatívne a kvantitatívne spoľahlivým typom technických prostriedkov na zabezpečenie logistickej podpory deklarovaného príspevku OS SR. [2:  3 kusy nákladného automobilu – multilift, jednohákový nakladač kontajnerov s balistickou ochranou v hodnote 3 000 000 EUR, 4 kusy nákladného automobilu – multilift, stranový nakladač kontajnerov s balistickou ochranou v hodnote 4 000 000 EUR, 3 kusy nákladného automobilu – terénny ťažký N3G valníkový s balistickou ochranou v hodnote 3 000 000 EUR a 17 kusov prívesu k nakladaču kontajnerov v hodnote 510 000 EUR] 

Jednotky OS SR predurčené do deklarovaného príspevku V4 EU BG budú v dobe pohotovosti na území SR vykonávať úlohy spojené s bežným mierovým životom, udržiavaním dosiahnutých spôsobilostí (v rámci bežného udržiavacieho výcviku), avšak so zvýšenou dobou pohotovosti v súlade s  konceptom EU BG. Nakoľko z úrovne vedúcej krajiny V4 EU BG doposiaľ nebol identifikovaný žiaden spoločný udržiavací výcvik počas doby pohotovosti, OS SR nepredpokladajú žiadne ďalšie výdavky spojené s fázou pohotovosti v  prípade nenasadenia deklarovaného príspevku. 
Jednotlivé kalkulácie nákladov sú kvalifikovaným odhadom a ako jeden z plánovacích predpokladov boli využité skúsenosti z operácie ISAF, z čoho vyplýva, že odhady (predovšetkým nadnárodná príprava a samotné nasadenie) môžu byť predmetom ďalších zmien.
Za podmienky splnenia spracovaných plánovacích predpokladov, alokácie požadovaných zdrojov a dodržania procesu prípravy deklarovaného príspevku OS SR je reálny predpoklad, že jednotky predurčené do príspevku V4 EU BG dosiahnu požadovanú úroveň pripravenosti OS SR k nasadeniu k termínu pohotovosti, t. j. k 1. januáru 2016.
Prípadné vyslanie V4 EU BG a jeho finančné implikácie budú riešené predložením samostatného materiálu na rokovanie vlády SR a  NR SR.
